

灾后防疫保健康 疾控中心筑屏障



市疾控中心工作人员开展灾区群众生活饮用水水质监测工作

□记者 孙靖 文/图

本报讯 7月中下旬，我省多地持续遭遇强降雨，造成了郑州、新乡等城市大范围内涝。7月21日，我市扶沟县、西华县等地河流因泄洪发生严重内涝，当地搬迁安置受灾群众46万人。为确保大灾之后无大疫，周口市疾控中心持续发扬抗疫精神，迅速投入到抗洪救灾防疫第一线，为灾区人民筑起了一道坚实的健康屏障。

未雨绸缪 快速响应

我省多地出现强降雨之后，周口市疾控中心第一时间召开紧急会议，组织专家组修订完善防汛救灾应急预案，认真学习相关技术方案，成立救灾防疫工作领导小组，下设疫情监测组、环境消杀组、突发传染病应急队、健康教育组、后勤保障组等救灾防疫专业队伍。各组职责明确，合理分工，紧密合作，确保做到反应有序、应对有力、防控有效。

此次灾情发生后，周口市疾控中心结合汛期洪涝灾害特点，及早安排部署，购置补充各种应急物资，消杀药品、消杀器械、防护用品、快速检测试剂等应急物资储备充足，全力保障救灾防疫一线需要。

坚持24小时双人应急值守，确保信息24小时畅通，每日汇总分析灾区安置点各种可疑症状的发病情况，提出关注重点，指导安置点卫生防疫工作。指导各县市区加强疫情监测数据分析，及时发现疫情苗头，做到疫情早发现、早报告、早处置，随时将传染病消灭在萌芽状态。

培训指导 确保灾后防疫质量

为确保灾后防疫质量，7月21日上午，市疾控中心组织召开了防汛救灾卫生应急工作会议，对全市卫生应急人员及相关专家进行了专题培训。7月22日，组织各县市区疾控中心各专业技术骨干就抗洪救灾防疫工作进行专题培训。7月23日，在全省疾控系统救灾防疫工作视频会议后，立即召开各县市疾控中心主任工作会议，对我市救灾防疫工作、疫情防控及新冠疫苗接种工作进行再强调再部署。

汛情发生以来，各县市区疾控中心结合实际，对西华、扶沟各安置点、已有受灾群众返乡的村庄进行了病媒生物防控知识培训，并进行病媒生物监测工作。为确保“大灾之后无大疫”，市疾控中心多次组织人员，深入被雨水浸泡的村庄进行现场查看病媒生物防治工作。根据监测结果，指导当地政府对病媒生物

密度较高的乡村，积极开展孳生地治理和蚊蝇鼠类消杀工作。

全面消毒消杀 筑牢防疫屏障

洪水退去，留下大面积淤泥垃圾，其中含有大量细菌、病毒、寄生虫等致病性微生物，极易引起传染病的暴发，严重威胁群众的卫生健康，做好消毒消杀工作极其重要。

自7月22日起，市疾控中心抽调28名技术骨干组成4个防疫小分队奔赴扶沟县、西华县灾区、安置点、水厂等现场开展救灾防疫工作。连续数日，市疾控中心队员们走遍了各安置点、受灾村庄，全面开展救灾防疫工作，做好环境卫生消杀。

市疾控中心协同市卫生健康委员会等部门开展全面消毒消杀工作。对生活垃圾日产日清并做好消毒，厕所粪便及时清运并做好消杀，针对安置点宿舍、食堂、生活垃圾及存放场所、厕所等开展消毒杀虫工作，防治蚊虫滋生，通过防疫措施落实，为灾区筑起了一道坚实的“防疫大堤”。

截至8月7日下午，全市累计消毒2112场次，面积2660万平方米。

做好灾区饮用水监测 确保群众饮水安全

为确保灾区和集中安置点群众的饮水安全，市疾控中心对12个受灾供水厂和80余处集中安置点开展水质安全应急监测，每天采集出厂水、集中安置点水样190余份，及时运送到市疾控中心实验室进行检测。市疾控中心实验室内24小时灯火通明，加班加点，及时准确出具检测结果，为保证灾区群众饮水安全、防控肠道传染病的发生及流行提供了强有力的技术支撑。目前所有受灾水厂、安置点水样检测结果均合格，受灾群众饮用水是安全有保障的。

开展防病知识宣教 保障群众健康安全

有效的社会宣传和健康教育是卫生应急与传染病防控最好的疫苗。洪灾之后，该如何预防传染病？市疾控中心和我市各级医疗卫生单位与各新闻媒体结合，利用微信公众号、抖音等新媒体发布洪涝灾害健康教育核心信息、卫生防病知识，并针对灾后群众关心的饮水安全、食品安全、环境卫生安全、传染病预防等实际问题，精准制作形式多样的宣传彩页6种20万份，及时发放给灾区、安置点群众，面对面为受灾群众讲解健康教育知识，提高群众自我防护意识和能力，消除群众恐慌，增强群众战胜灾情信心。③8

袁老乡：

做好灾后重建 打造美丽家园



清理乡村道路杂草杂物

□记者 付永奇 通讯员 朱文才 文/图

本报讯 连日来，商水县袁老乡将灾后重建与人居环境整治有机结合起来，实施“八个一”工作机制，组织全乡党员干部群众及时对村内垃圾、乡村道路杂草杂物、违章建筑等进行清除整治，还群众一个优美的生活环境。

成立一个工作专班。乡政府成立由乡纪委书记负责的工作领导小组，具体对全乡的人居环境整治工作进行指导检查，确保此项工作有人抓、有人管。

召开一次动员大会。召开全体乡村干部、保洁员参加的整治动员会，对此项工作作出具体安排部署，明确工作任务，亮出工作标准，细化工作措施。

打造一个先进示范。该乡聘请专业人士对张桥村进行高标准规划设计，对村内主要道路进行绿化、亮化、美化，为其他行政村树立榜样，打造样板。

组织一次集中行动。针对S217省道、Y004沿线等主要干道整治工作任务重、难度大等问题，该乡组织沿线各村党员干部群众200余人，对以上路段进行大规模集中整治，对洪水冲毁的路坝、桥涵等水利设施进行维修加固，环境面貌焕然一新。

实施一次卫生消杀。乡政府为各行政村配备50余套消杀工具及6000斤消毒液，进行全面覆盖无死角喷雾消毒，有效防止细菌病毒滋生蔓延。

掀起一次整治高潮。乡政府所在地关庙村违章建筑历史遗留问题多，拆迁难度大。乡党委、乡政府多次进行集中研判，寻找解决办法，巧妙将拆除违建与人居环境整治结合起来，动用大型机械5辆，组织公安、市场监管、自然资源所、司法所、信访办等部门30余人，对关庙村的违建进行全部拆除，共拆除违建40余处，受到了群众的普遍好评。

进行一次暗访督查。乡政府组成2个督查组对全乡27个行政村的整治情况进行明察暗访，发现问题立即进行交办整改，对进度缓慢、标准不高的行政村，在全乡进行通报曝光。

开展一次评比奖惩。针对各村整治工作及督查情况，乡党委、乡政府组织班子成员及各村党支部书记进行逐村观摩，现场打分，根据得分情况，进行奖优罚劣。

通过“八个一”工作机制，该乡人居环境得到了很大提升，收到了旧貌换新颜的良好效果。“下一步，袁老乡党委、乡政府将持续加大人居环境整治力度，迅速恢复美丽家园，以更高的标准、更严的措施，为群众营造一个优美宜居的生活环境。”袁老乡党委书记胡金旗说。②7